

## Введение

26–27 марта 2004 г. в Югорском индустриальном техникуме при поддержке Российского гуманитарного фонда состоялась III Региональная научно-практическая конференция «Молодежь провинции: внешние и внутренние стимулы к творчеству». Достигнута основная цель конференции: обсуждение путей активизации социально-политического сознания и социально-профессионального творчества молодежи новых муниципальных образований ХМАО, что стало содержательной и методологической основой проведения мониторинга состояния и эволюции ценностных ориентаций молодежи, координации проектных усилий социальных партнеров образовательного процесса по формированию системы духовно-нравственного и профессионального развития молодежи. В конференции принимали участие учащиеся, студенты и педагоги городов Урала и Сибири.

Материалы конференции представляют собой разнообразный материал, который является результатом работы учащихся, студентов, преподавателей, ученых, представителей муниципальных учреждений по самым различным темам и масштабам как общечеловеческого звучания, так и связанных со спецификой малых городов и проблемами становления и развития личности молодого человека в данной культурной среде.

Выбранная для конференции тема на сегодняшний день является чрезвычайно актуальной именно для жителей молодых северных городов нефтегазодобывающих регионов Урала и Сибири. Как известно, в этих городах, не смотря на вовлеченность в общероссийский политико-правовой и информационный контекст, отсутствует достаточно устоявшийся историко-культурный слой, а значит и существуют серьезные проблемы адаптационного характера. Но именно рассмотрение проблем новых северных городов не как провинциальных поселений, не по степени удаленности от культурных центров, не в качественно-количественных измерениях, а по факту совместного проживания данного населения в данном месте, в данное время и представляет собой особый феномен «культурного гнезда» как в социальной специфической связи, так и в индивидуально-

достаточной (город, улица, подъезд, семья, техникум, группа, отдельная личность).

Широкий тематический разброс в условиях разного возраста, способностей и разного интеллектуально-культурного уровня участников, естественно, привел и к неровному качеству представленных материалов в плане научной ценности и практической значимости. Однако, материалы сборника составлены на основании устных выступлений участников двух научно-практических конференций, оформленных в печатном виде. Их текстуальному представлению предшествовала длительная научная и организационная работа. Условием участия представителей молодежи Урала и Сибири являлась предварительная проектная работа по созданию Центра молодежных инициатив, где были апробированы методы системного проектирования сложных социальных объектов в форме коллективной организационно-деятельностной игры.

Сегодня, оценивая работу конференции и поступившие материалы, представленные для сборника, хочется особо подчеркнуть значение данного мероприятия для самих студентов, которые приобрели не только серьезный опыт и вкус к научной деятельности, но и стали обладателями определенного механизма и технологических навыков мыследеятельности в рамках конкретной проблемы. При дальнейшем развитии они уже могут быть применены к осмыслению любой другой проблемы, в любой деятельности в любой предметной сфере. Можно констатировать, что достигнута главная задача конференции – стимулирование исследовательской и научно-практической деятельности студентов и поддержка молодежного творчества.